



ΓΝΩΜΗ

ΤΟΥ
ΣΠΥΡΟΥ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗ

ΣΤΗΡΙΖΟΝΤΑΣ
ΤΟΥΣ
ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ
ΑΝΕΡΓΟΥΣ

Οι μακροχρόνια άνεργοι, δηλαδή όσοι έχουν συμπληρώσει πάνω από 12 μήνες ανεργίας, αποτελούν σχεδόν τους μισούς εγγεγραμμένους άνεργους στο μητρώο του ΟΑΕΔ. Αυτό δεν είναι ένα πρόσφατο φαινόμενο αλλά ένα χρόνια διαρθρωτικό πρόβλημα της αγοράς εργασίας. Η στήριξη αυτής της ευάλωτης ομάδας συμπολιτών μας απαιτεί ολοκληρωμένο πλαίσιο δράσεων που συνδυάζει στοχευμένες παθητικές και ενεργητικές πολιτικές, ιδίως σε αυτή την κρίσιμη περίοδο των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας σε οικονομία και κοινωνία. Η ενίσχυση του κοινωνικού δικτύου προστασίας αποτελεί ουσιαστικό εργαλείο για άμεση και αποτελεσματική ανακούφιση των ανέργων. Με το βλέμμα στραμμένο στην υποστήριξη των μακροχρόνια ανέργων, η κυβέρνηση αποφάσισε την άμεση καταβολή έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης ύψους 400 ευρώ σε περίπου 155.000 πολίτες που ξεπέρασαν τους 12 μήνες ανεργίας εντός του τελευταίου έτους και δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις για το επίδομα μακροχρόνιας ανεργίας 200 ευρώ μηνιαίως. Επίσης, επεκτείνεται το μέτρο της δέμηνης παράτασης των επιδομάτων ανεργίας, συμπεριλαμβανομένης

και της μακροχρόνιας, σε περίπου 40.000 ανέργους, των οποίων η επιδότηση έληξε ή λήγει εντός του Απριλίου. Ήδη καταβλήθηκε η παράταση επιδόματος σε 150.000 ανέργους, των οποίων η επιδότηση έληξε Ιανουάριο και Φεβρουάριο, και προκαταβλήθηκε ο πρώτος μήνας σε περίπου 45.000 ανέργους, των οποίων η επιδότηση έληξε τον Μάρτιο, ενώ ο δεύτερος μήνας θα καταβληθεί τον Μάιο. Συνολικά, περίπου 400.000 άνεργοι ενισχύονται άμεσα. Η στήριξη των μακροχρόνια ανέργων ωστόσο δεν περιορίζεται στις παθητικές πολιτικές παροχών, αλλά περιλαμβάνει και ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. Στο πλαίσιο των έκτακτων κυβερνητικών μέτρων, ο ΟΑΕΔ σχεδιάζει και υλοποιεί παρεμβάσεις όπως η ενίσχυση και βελτίωση ενός αναποτελεσματικού προγράμματος του 2017 για μακροχρόνια ανέργους ηλικίας 55-67 ετών σε δημοτικές επιχειρήσεις, το οποίο είχε καταγράψει μόλις 1.200 προλήψεις σε 2,5 χρόνια εφαρμογής. Οι παρεμβάσεις συνίστανται: α) στην αύξηση κατά 5.000 των επιδοτούμενων θέσεων εργασίας, επιπλέον των 3.500 ανοικτών θέσεων, β) στη διεύρυνση της δεξαμενής δικαιούχων εργοδοτών με την ένταξη Δήμων, Περιφερειών και ΝΠΙΔΔ και γ) στην αναπροσαρμογή από 50% στο 75% της επιδότησης μισθολογικού και μη κόστους, έως τα 750€ μηνιαίως. Ταυτόχρονα, διενεργούνται εντατικές

προετοιμασίες για άμεση έναρξη της υποβολής αιτήσεων για το νέο κοινωφελές πρόγραμμα 36.500 θέσεων σε Δήμους και Περιφέρειες. Οι μακροχρόνια άνεργοι, και ιδιαίτερα όσοι είναι μεγαλύτερης ηλικίας, θα έχουν σαφή προτεραιότητα, καθώς μοριοδοτούνται διακριτά τόσο η διάρκεια συνεχιζόμενης εγγεγραμμένης ανεργίας όσο και η ηλικία των ωφελουμένων. Οι δράσεις στήριξης, όμως, δεν σταματούν εδώ. Στα σκαριά, βρίσκεται συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα για 7.000 ανέργους, 30 ετών και άνω, με έμφαση στους μακροχρόνια και ανέργους μεγαλύτερων ηλικιών, προϋπολογισμού 44 εκατ. ευρώ, για δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα και συγκεκριμένα σε επιχειρήσεις στην Αν. Μακεδονία και Θράκη, Κ. Μακεδονία, Ηπειρο, Θεσσαλία και Δ. Ελλάδα. Μόλις εξέλθουμε από την κρίση της πανδημίας, αυτό το πρόγραμμα θα συμβάλλει ουσιαστικά στην καταπολέμηση της ανεργίας. Κοινή συνιστώσα των παραπάνω παρεμβάσεων είναι η έμπρακτη στήριξη των μακροχρόνια ανέργων, μέσω της άμεσης οικονομικής ενίσχυσης αλλά και της πρόωθησης της απασχόλησης, που αποτελούν βασικούς πυλώνες λειτουργίας του Οργανισμού.

Ο κ. Σπύρος Πρωτοψάλτης είναι διοικητής του ΟΑΕΔ.